10月12日,由中国技术创业协会留学人员创业园联盟、石家庄国家高新区管委会共同主办的第十九届全国留学人员 创业园网络年会暨2018中国海外人才创业园年会在石家庄召开。科技部、教育部、人力资源和社会保障部、国家外国专家 局、致公党中央,以及石家庄市有关部门、各地高校留学人员创业园、创业服务机构、留学人员企业代表等200余人参 会,就如何发挥留创园优势,为海外留学人员营造广阔的归国创业平台展开探讨。

第十九届全国留学人员创业园网络年会——

创新是发展的"主流色"

邓啸林



全国政协常委、港澳台侨委员会副主任, 致公党中央副主 席闫小培出席并讲话。图为闫小培

"改革之光" 照亮"复兴之路"

今年是我国改革开放40周年,也是邓小平同志 做出扩大派遣留学生重要指示40周年。本届年会作 为2018年全国"双创"周的一项子活动,以"新时 代、新趋势、新作为"为主题,重点围绕改革开放 以来海外留学人才回国创新创业趋势和特征、新时 代留学人员创业园发展问题与思路等几方面,开展 深入探讨交流。

全国政协常委、港澳台侨委员会副主任、致公 党中央副主席闫小培出席会议并讲话。她说,40年 来,改革之光照亮了中华民族的伟大复兴之路,也 重塑了中国在世界舞台的角色。改革开放同时掀开 了我国留学事业的新篇章。40年来,留学大潮激荡 澎湃, 助推着中国巨轮不断前行。一批批留学人员 走向世界、学成回归, 贡献智慧、挥洒汗水, 汇成 新时代下的人才洪流,成为我国改革开放和现代化 建设事业的开拓者、参与者和推动者。留学人员创 业园是鼓励和支持海外留学人员回国创新创业的重 要实施载体,希望大家不忘初心、保持激情,继续 提升创业服务的专业性和精准度,更好地发挥留学 人员创业园的国际化平台特质,探索差异化、个性 化的发展路径。

"改革之光"照亮我国"双创"事业的"复兴 之路"。根据中国技术创业协会留学人员创业园联 盟秘书处的统计数字显示,本届年会入选的首批27 家孵化基地总面积达到439万平方米。共有19235名 留学人员在园创业和工作, 其中入选国家"千人计划" 的有530人,入选省部级人才 计划的有894人,另有2130人 入选市区级人才计划。在园 留学人员企业共有3039家, 拥有各项专利17738件。2017 年,企业营业收入达到141亿 元,上缴税费10亿元。园区 累积孵化留学人员企业10404 家,培育上市和新三板挂牌 企业196家。此外,27家孵化 基地共配有专职服务人员546 名、创业导师921名。2017全 年为在园企业组织各类创新 创业活动1257次。优异的成 绩说明,留创园在孵化海归 创业项目中发挥的作用日益 增强、成效明显。

"双创"特色凸显 发展质量提升

科技部火炬中心孵化器管理处处长陈晴、教育 部留学服务中心副主任徐培祥、人社部留学人员和 专家服务中心留学人员服务处副处长季家萍、中国 国际人才交流中心副主任沈艳杰,分别围绕中国创 业孵化发展历程及"双创"发展未来趋势、改革开 放以来我国留学事业回顾与展望、留学人员回国服 务工作体系建设、国外智力引进与国际人才交流等 方面内容作会议报告。

陈晴指出,随着《促进科技成果转化法》的颁 布和"五证合一""一照一码""两证整合"等多举 措的落实, 我国的创新创业发展日益呈现高质量、 国际化、系统化的特点,创新创业的"四梁八柱" 已逐渐建立起来。同时,成都创文会、青蓉汇、武 汉青桐会、深圳国际创客周、大连海创周等一批 "双创"品牌如雨后春笋般涌现出来,形成了北京 创业风向标、上海国际资本、深圳民间资本、西安 军民融合、成都西部最佳等五大"双创"聚集地, 出现了一批诸如36克氪、优客工场、启迪科技、科 大讯飞等优秀的"双创"孵化平台。肥沃的土壤吸 引了一批批优秀海归学成归来,开始了自己的创业 生涯。

科技部办公厅调研室原主任胥和平、国家发展 改革委经济研究所形势分析与预测研究室主任杜飞 轮就中国宏观经济形势和人才回归趋势发表主题演 讲。胥和平认为,要将创新作为当下发展的总基 调,促进"双创"事业由数量增长向质量提升转 型,这与杜飞轮的观点不谋而合。杜飞轮指出,当

前,创新驱动是中国经济保持高质量发展的主要动

本届年会还同期召开了中国技术创业协会留学 人员创业园联盟第三届第三次成员代表大会, 联盟 理事长赵新良做工作报告。重点介绍了联盟建设 "中国留学人员创业园区孵化基地"以来取得的系 列成果,举办"中国海归创业大赛"、评选"中国 留学人员创业园最具成长性创业企业"等方面的工

"全链条"孵化模式 为海归创业筑基

作为本届年会的亮点之一,"2018中国留学人 员创业园最具创业成长性企业"评选引发与会者关 注。由中国技术创业协会留学人员创业园联盟发起 主办的评选活动,其前身是"中国留学人员创业园 百家企业"评选,自2010年举办第一届开始,迄今 已走到了第8个年头。此前七届评选,表彰了419家 具有高成长性和发展潜力的留学人员企业,其中, 超过40家企业已在国内外上市或挂牌。

今年的评选活动进行了内容优化和全新命名。 经过申报推荐、资格审查、专家评审和公示等环节 后,包括北京热瓦教育科技有限公司在内的32家企 业成功入选、获此殊荣。

毕业于美国纽约大学宾汉姆顿分校的阿布都亥 帕尔·麦麦提是北京热瓦教育科技的创始人,作为 一家主要服务于维吾尔族学生的高科技企业, 他对 自己的创业经历很有感悟。"国家提出的'双创' 战略和北理工留创园良好的配套政策给了我很大的 支持",麦麦提说,"现在正是创业的好时机,我希 望能够抓住机会,更好地为维吾尔族学子服务,更 多地参与到'一带一路'建设中来。"

武汉留创园管理中心主任曾莉认为,不同于北 理工留创园"学科+企业"的模式和中国人民大学 文化科技园留创园的文化特色模式,武汉留创园作 为依托于光谷和东湖高新区的社会孵化平台, 更加 注重城市发展和产业振兴的前瞻导向。这是地方留 创园和高校留创园较大的区别之处。

截至目前,武汉留创园已经建成光电技术中 心、集成电路中心、科技金融中心、生物技术中 心、海外留学人员中心等5个园区,2018年又开 建了人工智能中心和硬科技加速器两个园区,形 成了"众创空间+孵化器+加速器"的全链条孵化 "和高校留创园相比,地方留创园的特色 也吸引了大量海归前来创业,我们力图打造的 '全链条'孵化模式就是为了营造更好的环境。'

据悉, 第二十届全国留学人员创业园网络年 会将于明年在贵阳高新区举办。



毕业于纽约大学宾汉姆顿分校的阿布都亥帕尔·麦麦提 是北京热瓦教育科技的创始人, 在本次年会上他所创办的 企业被评为最具成长性企业。 (图片由受访者提供)

河北石家庄:

首批"中国留学人员 创业园区孵化基地"授牌

邓啸林

10月12日,2018年暨首批"中国留学人员创业园区孵化 基地"授牌仪式在河北省石家庄市举行。孵化基地评价旨在 遴选一批人才集聚能力较强、创业服务功能完备、企业孵化 业绩优异的创业园区, 打造区域海外人才创新创业和科技成 果转移转化高地,形成示范推广效应。

经过申报、筛查、评审和公示等程序后,包括北京市留 学人员海淀创业园、北京望京留学人员创业园、北京普天德 胜科技孵化器、中关村软件园留学人员创业园、中国科学院 海外人才创业园、中央财大留学人员创业园、北京理工留学 人员创业园、中国人民大学留学人员创业园、天津滨海高新 区海外留学生创业园、海外留学人员石家庄市创业园、内蒙 古自治区留学人员创业园、长春海外学人创业园、上海留学 人员漕河泾创业园区、上海张江国家留学人员创业园、苏州 留学人员创业园、苏州吴中留学人员创业园、宁波鄞州留学 人员创业园、厦门留学人员创业园、烟台留学人员创业园 区、济南留学人员创业园、威海留学人员创业园、郑州经济 技术开发区留学人员创业园、长沙留学人员创业园、深圳市 留学生创业园、中山留学人员创业园、成都留学人员创业 园、西安留学人员创业园等在内的27家单位入选首批孵化基

在此次评选当中,北京市人选的留创园占全部授牌单位 的近1/3,可以看出,北京市作为高校科研单位等创新资源的 富集地,仍是国内创新创业的风向标,同时,长三角地区紧 随其后,上海、浙江、江苏等地也有5家入选。在东北、中西 部地区,分别有长春、内蒙古、郑州、长沙、成都、西安等6 家留创园单位入选,这一方面反映出东北、中西部地区在双创 方面依旧具有较大潜力,另一方面也显示区域之间的不平衡状况。



"吴下髹工巧莫比,仿伪或比旧为过。脱 胎那用木和锡,成器奚劳琢与磨。"乾隆皇帝 的这首诗, 赞美的就是苏州脱胎漆器。从小生 长在姑苏古城的盛骁涛,与老街小巷相伴长 大, 姑苏城浓厚的文化底蕴, 是他记忆里深沉 又鲜活的底色。



"多媒体"到"老手艺"

面前的盛骁涛,谦和有礼,话不多。若是 不细问,很难把这个醉心于苏式雕漆工艺的青 年与他的海归经历联想在一起。

出生于1990年的盛骁涛,在芬兰米凯立应 用技术大学度过了4年的本科时光,那时他学 的是多媒体专业。按照原来计划,他很可能在 毕业后进入一家媒体公司。本科毕业后,盛骁 涛又在荷兰交流和工作了两年,"读书的时 候,谈不上有哪些未来方向",盛骁涛笑着 说,"还太年轻,也不清楚自己到底喜欢做什么。"

留学的第一年,正值暑假,盛骁涛准备买 些当地的纪念品回国送给亲友。他向身旁的芬 兰朋友请教, 买些什么比较好, "他跟我说, 买把剪刀最好",盛骁涛说,"我很诧异,为什 么让我带剪刀回去。"那天,朋友带着他来到 卖剪刀的柜台前, 开心地告诉他, 芬兰产的剪 刀是全世界最好的, 值得带回去。

忆起当时的情景,盛骁涛说:"朋友说这

话时特别自豪, 我却有 些不服气。我特别想从 国内带些物件儿回芬 兰,并告诉朋友,这个 是中国的,是全世界最 好的。"

什么是中国最好 的?这个问题引发了他 的思考。"我们源远流 长的优秀文化或许就是 最好的。"盛骁涛说 道。他想到了自己从小 生长的地方, 脑海中浮 现出孩提时代便熟悉的 漆器。生于吴长于吴, 他对苏州漆器很有感

情。"我很早之前就很 喜欢漆器,它的质感温润而不露锋芒。"盛骁 涛说。在深入了解了漆器的文化内涵和漆器与 苏州前世今生的渊源后,他便打定主意,要回 国学习雕漆手艺。"我一直在思考'中国最好 的'到底是什么?虽然答案还不确定,但我知 道,我们的传统手工艺,一定是一个很好的载 体,它会打开外国人了解中国的另一扇窗。' 盛骁涛如是说。

拜师学艺 古法制漆

苏州漆器拥有4000多年的历史。早在良渚 文化时期, 苏州就已经有了漆绘陶杯。"春秋 时期, 苏州的髹漆工艺业已成熟, 在吴中西山 岛消夏湾出土的青铜剑剑鞘就是用髹漆制成, 非常精美。"谈起苏式雕漆的历史渊源,话不 多的盛骁涛来了兴致。"明代, 苏州漆器已名 声远扬, 尤以金漆为甚。清朝乾隆年间, 苏州 更是宫廷漆器最著名的产地,现在仍有一批传 世的苏州进贡的雕漆器物藏于故宫博物院。" 盛骁涛拿着手头的资料认真介绍说,"可惜, 这门手艺之后便日渐衰落, 到太平天国时期,

苏州雕漆已无踪迹可循。' 回国后的盛骁涛渐渐有了拜师的念头。他 介绍说,绛州(今为新绛县,为山西省运城市 下辖县)剔犀技艺与苏州雕漆承袭一系,仍采 用古法制漆和髹漆工艺,完整保留了全套古法 雕漆技艺。2016年,盛骁涛正式拜师,师承绛 州剔犀技艺传承人, 开始严格遵循古法制漆、 髹漆技艺学习这门手艺,旨在恢复原汁原味的 苏式雕漆。

"做雕漆的时候,你会感受到一种千年的 厚重所自带的力量。等到我做出了一件完美漆 器,我一定要把它带给我的芬兰朋友看看,让 他知道这些中国传统手艺中的精致与和谐有多 美。"盛骁涛缓慢而坚定地说。

漆器"步入"百姓家

如今,盛骁涛在苏州注册了一间漆艺工作 室,一个人打理所有事务。千头万绪的工作需 要他逐一捋顺。

盛骁涛坦言,雕漆的工艺传承,需要秉承 古法制作工艺,但古法制作,也提高了创作新 作品的难度。"现在的雕漆作品还是以传统仿 古作品为主,很难与当今年轻人的生活需求所 匹配"。盛骁涛说,"大漆工艺很灵活,但若想 做出适合现代生活的作品,则并非易事。"在 他看来, 若要让雕漆工艺和漆器产品走入现代 寻常百姓家、为更多人知晓,就要进行产品创 新,突出其实用性。"我现在努力将漆艺做成 实用器,而不是束之高阁的摆设。"他说。

新的作品创作,常会在保持古法工艺呈现 的大漆质感和适用于日常生活的平衡中陷入胶 着。这让盛骁涛想到了合作。"只有让各种工 艺碰撞和融合,才能让雕漆走上'现代'之 路,才能既不违背古法陈规,又能做出符合现 代生活标准的'跨界'产品。"盛骁涛说道。

"光福苏作红木老字号传人、陆墓古法制 '金砖'的传人,还有核雕和铜炉的传人…… 这些年轻一代的手工艺传承人先后开始跟我合 作。"盛骁涛说。他开始陆续推出一系列适应 当代生活的实用器具。下一步,他将与一些专 业设计师合作,创新设计。"还是要基于古法 制作的基础,推出'接地气'的雕漆用品", 盛骁涛说,"现在,凭借留学背景,我也在谈 和欧洲设计师的合作。希望把中西方的设计理 念融合, 让中国历史悠久的雕漆产品走出国 门。"



出生于1990年的盛骁涛,放弃了在 芬兰学了4年的多媒体专业,回国钻研起 了古老的雕漆手艺

图为盛骁涛。(图片均由受访者提供)

本报记者 孙亚慧